# 省内域和建筑

21日上午,长春市政府新闻办召开2022年"迎新春"系列新闻发布会第五场

## 长春市重要民生商品供应充足 确保消费市场运行稳定

21日上午,长春市政府新闻办召开2022年"迎新春"系列新闻发布会第五场,长春市发展和改革委员会、长春市商务局和长春市市场监督管理局相关负责人介绍了相关情况。

#### 长春市发展和改革委员会:打击哄抬物价、扰乱市场等不法行为

长春市发展和改革委员会副主任付军表示,近期他们加大了重要 民生商品保障工作力度,从目前来 看,长春市重要民生商品供应充足、 品种齐全、价格稳定、储备充裕、运 输畅通。

加大民生商品保供力度。近期,长春市发改委会同粮储、商务等12个部门召开保供稳价工作会议,对于近期以及春节期间的保供稳价工作进行部署。各部门开展联合检查,打击哄抬物价、扰乱市场等不法行为。目前,欧亚各连锁店、东北亚粮油批发市场、海吉星物流有限公司、中东大市场、地利生鲜等520余家商超、批发市场和农贸市场商品库存充足。每日上市生猪4000多头、禽类3万多只、蔬菜3000多吨,完全能够满足市民的生活需求。

落实重要商品储备制度。长春市发改委会同相关部门制定实施了《长春市重要民生商品保供稳价工作实施方案》和《长春市猪肉储备投放方案》。目前全市已完成储备大米15000吨、食用油1800吨、蔬菜10000吨、冻猪肉2000吨、水果10000吨,并已锁定库存,将根据市场供需情况陆续投放,能够确保长春市市场的正常供应。

做好价格调控监测工作。从现在起到3月末,长春市发改委拟对涉及民生的自来水、供热、天然气等市级管理的商品价格和服务收费标准一律不作调整,保持这些价格的稳定性,同时对重要民生商品价格实行日监测日报告制度。监测数据显示,长春市近期蔬菜等重要民生商品价格基本稳定,1月1日至15日,监

测的12个重点品种蔬菜价格与去年 同期相比呈现1涨10降1持平的态 势,平均价格为4.63元/斤,去年同期 为4.92元/斤,平均下降5.89%。其 他重要副食品价格与去年同期相 比,大米价格与去年持平,面粉上涨 5.56%, 大豆油上涨16.85%, 猪肉下 降50.54%, 牛肉上涨0.59%, 羊肉下 降4.30%,白条鸡上涨3.10%,鸡蛋上 涨7.93%, 鲤鱼上涨22.58%, 苹果持 平,香蕉上涨9.53%,鸭梨下降 25.30%。1月20日,12种重点蔬菜平 均价格5.01元/斤,去年同期5.08元/ 斤,平均下降1.38%,大米价格与去年 持平,面粉上涨5.56%,大豆油上涨 11.22%, 白条鸡上涨1.27%, 猪肉下 降53.86%,鸡蛋下降15.96%,水果价 格稳定,目前每天有700多辆车运输 粮油蔬菜水果,运输安全畅通。

#### 长春市商务局:全力保障全市"菜篮子"、"米袋子"商品供应

长春市商务局新闻发言人、副局长蔡德军表示,长春市商务局深入落实市委市政府的要求和部署,提前部署、提早准备,全力保障全市"菜篮子"、"米袋子"商品调得进、供得上、品种多、质量好、价格稳,确保满足广大市民节日期间的生活需求。同时还将指导商贸企业在做好疫情防控的基础上,开展力度空前的大型促销活动,丰富节日市场,营造欢乐祥和、繁荣稳定的节日市场氛围。

目前,长春市商务局组织全市 各大蔬菜、粮油、水果等批发市场, 加强产销对接和采购力度,拓展采 购产地范围,除山东、内蒙古等主产 区外,积极向湖南、湖北、云南等产地拓展。增加市内库存量,丰富商品种类,做好迎接节日消费高峰的准备工作。指导各大连锁超市,加大自采、直供范围,确保全市粮、油、肉、菜、蛋、奶等主要生活必需品供应充足、品类齐全,安全有序。

他们将以节日期间市场供应和价格变化为重点,进一步加强市场监测,从2022年1月31日开始启动全市生活必需品企业日监测制度,对米、面、油、肉、蛋、奶、菜等55种生活必需品价格和供应情况进行监测,节日期间,强化应急值守,安排专人每天密切监测市场价格异动和供求日常波动等情况,确保出现问题第

一时间响应并及时采取措施,保障春节期间生活必需品不脱销、不断档,不出现大幅波动。

长春市生活必需品市场商品货源地供应充足、运输畅通,全市生活必需品量足价稳。预计春节期间的蔬菜、水果价格还将会有小幅波动,但各类肉品、粮、油、禽、蛋、奶的价格会相对平稳、波动不大。

同时,为丰富和活跃长春市节日市场,保供应、惠民生,长春市商务局将突出春节年味、冰雪消费等元素,组织各地区商务主管部门、商贸企业、电商平台、主流媒体四方联动,谋划100场以上"特色浓、年味足"的主题型、场景化消费促进活动。

#### 长春市市场监督管理局:加强节令食品、进口冷链食品安全风险排查

长春市市场监督管理局二级巡视员姜辉称,结合做好疫情防控工作,节日期间,长春市市场监督管理局严密组织、提早谋划、提早部署、提早安排,积极做好市场监管各项工作,确保广大人民群众度过一个安全、欢乐、祥和的新春佳节。

突出重点排查风险隐患,以节令食品、进口冷链食品为重点品种,以大型商场超市、食用农产品批发市场、农贸市场为重点区域,排查防控风险隐患,严禁食品销售者采购来源不明、过期、腐败变质以及不符合食品安全标准的食品,严厉查处违法违规行为。

严格督促进口冷链食品销售者 落实疫情防控主体责任,严格执行 "提前报备、预防性消毒"和"三专三 证四不得"等防控要求。加大涉疫 进口冷链食品溯源排查力度和规范 应急处置流程。督促第三方冷库严 格落实报备和公示要求,严格按照 疫情防控规定及《GB 31605-2020 食品冷链物流卫生规范》要求从事 贮存活动。

对重点环节和重点品种开展风险排查和专项治理,进一步督促食品生产者全面落实食品安全主体责任。加大对乳制品、肉制品、食用植物油、酒类、糕点、汤圆(元宵)类速

冻食品等生产单位的监管力度,重点检查原辅料采购、过程控制、贮存运输、出厂检验等关键环节,坚决打击和严厉查处使用回收原料或过期原料生产加工食品、超范围超限量使用食品添加剂和掺假掺杂等违法行为;严防病死畜禽、地沟油、工业酒精等非食用原料进入生产加工环节,严厉打击"黑作坊"。

全面排查餐饮食品安全隐患。 结合春节期间消费特点,突出监管 重点,督促餐饮服务单位规范经营, 落实各项食品安全管理制度,切实 履行食品安全主体责任,严防群体 性餐饮食品安全事件发生。以大型 餐饮及周边、城乡接合部、承担"年 夜饭"的餐饮服务单位为重点区域, 以食品采购、贮存、餐饮具清洗消 毒、冷食类食品、生食类食品制作加 工、人员健康体检等为重点环节,采 取明察暗访等形式,对全市餐饮单 位进行食品安全检查,及时发现并 排除存在的食品安全隐患。

严厉查处餐饮环节违法违规行为,按照食品安全"四个最严"要求,严惩重处节日期间发生的食品安全违法行为。加大对承办"年夜饭"、承办重大活动餐饮服务保障等餐饮服务单位的监督检查力度,以高风险食品的加丁制作过程为重点监督

内容,督促餐饮服务单位强化过程控制,严防添加非食用物质、超范围超限量使用食品添加剂和食品交叉污染等情况的发生。督促指导学校放假后开展一次食品安全拉网式自查,做到清查主、副食品库存,清洗餐饮具、工用具,清洁食品加工场所。督促餐饮服务单位对消费者进行防止食品浪费提示提醒,避免发生食品生产经营过程中严重食品浪费行为

强化监测预警,密切关注市场价格动态,全市市场监管部门将密切关注消费量大幅增加的重点民生商品市场价格动态,共确立了10个具有代表性、覆盖面较广的价格监测数据采集点,重点监测米面油、肉蛋奶等重要民生商品价格波动情况,一旦发现市场异常波动的倾向性、苗头性问题,及时向有关部门通报,并依职能有针对性地开展监督检查工作。

畅通投诉举报渠道,积极化解价格纠纷和矛盾。充分发挥12315业务处理平台系统在线运转的优势,针对涉及价格的投诉举报,要求执法人员立即进行现场核查,办理情况立即反馈投诉举报人,如确有价格违法行为的,将从严、从快进行查处。城市晚报全媒体记者陆续

## 书法送福进万家

"春风人喜财人户,岁月 更新福满门。我这副春联, 既有财又有福,年味满满。" 图们市月晴镇安山村村民陈 秀芬表示,平常买的春联都 是印刷字体,今天书法家们 送来了"量身定制"的手写春 联,自己特别喜欢。

迎新春、过新年,张贴寓意美好的春联和福字是必不可少的传统习俗。省书法家协会各志愿服务分队以书法艺术为载体,以活动为平台,采取"现场书写"和"先写后送"相结合的形式,深入乡镇、村屯、社区、边防等基层一线,送春联、送福字,让吉林大地暖上加暖、福上添福。

在舒兰市莲花乡东大村,红纸、毛笔、墨、砚台一字排开,书法家们挥动着手里的毛笔,如行云流水,一气呵成。不多时,一副副字迹潇洒、墨香四溢的春联和信车,独有了整个桌案。村民们连连称赞,排着长队领取还带着墨香的春联、福字。领到春联的村民们有的举着春联拍照留念,有的捧着福字等待墨迹风干,满载而归,喜悦之情溢于言表。"希望来年顺顺利利、红红火火!"

同样的场景也在柳河县柳南乡通沟村温馨呈现。"写得真好!"村民们兴致勃勃地围在书法家桌案前,一边欣赏书法创作,一边品评春联寓意,最后带着一副副承载着美好祝福的春联和福字满意离开。"手写的春联更有年味!"领到心仪春联的村民们笑容满面,纷纷向挥笔疾书的书法家们表示感谢。

为保障活动实现省内全 覆盖,省书协本年度以省、市 (州)、县书协为主体,共成立 53支志愿服务分队,各分队 结合疫情防控,因地制宜开 展内容充实、形式多样的书 法艺术活动,同时与省书法 家协会"乡村文化振兴帮扶 援建项目"相结合,活动地点 向广大农村基层,尤其是文 化发展薄弱的边远地区农村 倾斜,深入了解基层实际文 化需求,为节后有针对性地 开展帮扶工作做好准备。

据不完全统计,活动开启仅10天,全省各地开展送春联、送福字、送书法活动已达86场次,参与书法家700余人次,共送出福字、书法作品等1.6万余幅。

吉林日报记者 王皓

## 把冰雪之美带回家

—省博物院冰雪主题文创产品掠影

吉林省博物院将丰富的 吉林冰雪元素融进最新的文 创产品,让游客在吉林体验冰 雪乐趣之余,还可以把冰雪之 美带回家。

走进省博物院的文创商 品商店,几副精美的滑雪板在 一系列小巧的文创产品中间 显得格外醒目。

"这款滑雪板是我们为 迎接北京冬奥会专门设计 的,上面的图案取自我省特 有的文化元素。我们的设计 初衷是让文化与运动相融 合,让游客在吉林享受冰雪 运动的同时,感受古韵之 美。"省博物院文创中心负责 人杨贵峰告诉记者。

流连在展柜前,记者看到一组造型精美的茶具和文房 摆件,冰雪意境微缩在一杯一 盏间,尽显雅致。

"我们以'踏雪寻梅'为主题,创制了这套茶具和文房摆件,上面的图案依托的是院藏画作,分别是近现代画家吴镜汀的《雪景诗意图》,以及张大千的《梅竹双清图》,同时融合

了长白山雪景,不仅让文物更鲜活,更彰显了吉林的冰雪之美。"杨贵峰介绍道。

据了解,"踏雪寻梅"系列 文创产品还进驻了刚刚开业 不久的"长白山礼物"旗舰店, 受到不少游客的喜爱。

近年来,省博物院依托文 博资源、精品陈列、主题活动 等要素,兼顾观赏性与实用 性,推出了很多富有吉林特色 的文创产品。如抗联马灯、抗 联水杯等"红色文创"系列产 品等都非常富有特色。萌萌 暖手宝、"踏雪寻梅"玉泥花神 杯等都是中国旅游商品大赛 上的获奖产品。

"当下,文创产品在旅游市场上愈加受到瞩目,其在宣传旅游目的地形象、推广特色文化等方面都发挥着独特作用。其中,博物馆文创产品更因为丰富的文化元素而独树一帜。在北京冬奥会即将开幕之际,我们希望借助特色文创产品,丰富游客在吉林的体验,为吉林冰雪旅游助力。"杨贵峰说。 吉林日报记者 徐慕旗

## "长白山杯"第四次新能源汽车 低温性能评测及拉力赛落幕

1月21日,由长白山管委会、国家机动车质量检验检测中心(重庆)、吉林省新能源监控平台、高寒地区汽车标准化技术委员会共同主办的"长白山杯"第四次新能源汽车低温性能评测及拉力赛系列活动圆满落幕。

本次活动为期两天。来自一汽红旗、一汽解放、一汽奔腾、东风岚图、延边国泰长白山、奇瑞、蔚来等品牌的纯电动乘用车、大客车、载货车、牵引车和传统燃油车、智能汽车、汽车用动力电池等17个车型和相关产品,参加

了夜间低温静置、低温续驶 里程、山地冰雪道路、高海拔 极寒环境、技术交流等多项 评测。对于评测数据全面符 合《高寒地区汽车标准体系》 相关标准项目指标的车辆和 动力电池产品,颁发低温性 能认定证书;对于在拉力赛 活动中表现优越的车辆和动 力电池产品,颁发"最佳低温 性能"荣誉证书。活动中多 数整车产品获得了高寒标准 项目认定,全部整车产品和 动力电池获得了"最佳低温 性能"荣誉。吉林日报记者 韩金祥 实习生 李少元